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Technische Widerstande

Widerstinde in technischen Geriten

Die Lautstarke im Rundfunkgerdt 1Bt sich durch
einen Einstellwiderstand verdndern. Beim Umschal-
ten der Herdplatte werden Heizwiderstinde so
geschaltet, daB groBere oder kleinere Strome flieBen.
In elektronischen Schaltungen benutzt man Wider-
stande zur Strom- und Spannungsanpassung (Bild 1).

In allen Fillen wird das Wort ,Widerstand“ zur
Bezeichnung eines Bauteils verwendet. Wir haben
aber bisher diesen Begriff zur Kennzeichnung der
Eigenschaften von elektrischen Leitern verwendet.
Man muB also stets darauf achten, ob das Bauteil
selbst oder die Eigenschaft des Leiters gemeint ist.

Elektrische Widerstande werden in unterschiedli-

e chen Bauformen hergestellt. Bild 2 zeigt links Draht-
1 Widerstdinde in einer elektronischen Schaltung widerstinde. Dabei werden auf keramische Sockel
Metalldrahte aufgewickelt. Man verwendet sie fiir
geringe Widerstandswerte bei hohen Stromen. Bei
Schichtwiderstinden werden diinne Schichten aus
Kohle, Metalloxid oder Metall auf Keramikrohrchen
aufgebracht. Diese Widerstandsschicht wird durch
einen isolierten Lackiiberzug geschiitzt. Der Wider-
standswert ist entweder direkt aufgedruckt oder er
wird durch farbige Ringe gekennzeichnet (kodiert).
Die Bedeutung der Farbringe zeigt die Ubersicht
in Bild 3.

Verdiinderliche Widerstinde (Potentiometer, Trimmer)
o , e i e e ‘ haben einen Schleifkontakt, mit dem unterschiedli-
2 Verschiedene Widerstdnde che Langen des Widerstandsmaterials in den Strom-

1 Fiikid

kreis eingeschaltet werden konnen. Dadurch kann
Dekade (Zehnerpotenz) z.B. die Stromstéarke in einem Stromkreis kontinuier-
23l . Toleranz 4 lich verandert werden.
| .. R=(27-10%9 Q *10%
= ot
l D Wovon hingt der Widerstand eines Drahtes ab?
1 l Neben dem Material wird der Widerstand eines Drah-
Widerstandswert in Q tes vermutlich noch von seiner Dicke und seiner Lan-
1. 2. 3. ge abhdngen. Untersuche zundchst, wie der Wider-
Kennfarbe Kenn- Kenn- Kenn-  [Toleranz stand von der Drahtlinge abhingt.
ziffer ziffer ziffer
keine - - + 20% Versuch 1: Lege an Konstantandrahte gleicher Dicke
silber . : 1072 + 10% aber unterschiedlicher Lénge jeweils eine Spannung
gold A ! 107! + 5% von 1V! Du erhéltst z. B. folgende MeBergebnisse:
schwarz o 0 100= 1 =
bradn 1 1 10! + 1% D_rahtlénge Sfcromst'airke Widerstand
o 2 2 102 + 2% linm Iin A R=U/Iin()
orange 3 3 3 -
gelbg 4 : }84 ; 0,5 4,0 0,25
gran 5 5 105 + 0.5% 1’0 2)1 0,48
R : . s S 15 %38 0,77
, 2,0 1,0 1,00
violett 7 7 107 :
s i 8 10° g Die Querschnittsfliche A der Drihte fiir diese MeBta-
weiB 9 9 10° - belle betrégt A = 1 mm2. Du stellst fest: Der Wider-

3 Farbkennzeichnung von Widerstinden stand ist um so groBer, je langer der Draht ist. Bei
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doppelter Linge [ ist auch der Widerstand R doppelt
so groB. Bei dreifacher Linge wird R dreimal so groB,
usw. Allgemein gilt:

Der Widerstand R ist proportional zur Lange [ des
Leiters: R~ 1.

Nun kann untersucht werden, wie der Widerstand
von der Querschnittsfliche des Leiters abhdngt.

Versuch 2: Lege an Konstantandrdhte mit verschie-
denen Querschnitten A aber gleicher Linge jeweils
eine Spannung von 1V! Du erhaltst z. B. fiir /= 1 m fol-
gende MeBwerte:

A in mm? Iin A R=U/Iin ()
0,25 0,50 2,0
0,50 1,00 1,0
1,00 2,00 0,5

Ergebnis: Bei doppelter Querschnittsfliche A ist der
Widerstand R halb so groB. Bei vierfacher Fliche
sinkt der Widerstand auf ein Viertel. Aligemein gilt:

Der Widerstand eines Leiters ist umgekehrt propor-
tional zur Querschnittsflache: R~ 1/A.

Beide Ergebnisse kinnen in einer Formel zusammen-
gefaBt werden. Wenn wir [ z.B. verzehnfachen, so
steigt R um das 10fache. Wird auBerdem die Quer-
schnittsfliche A verdoppelt, so wachst R nur noch
um das 5fache. R ist somit zum Quotienten [/A
proportional: R ~ [/A. Fiihren wir den Proportio-
nalititsfaktor ¢ ein, so gilt: :

Zwischen der Lange [ eines Drahtes, seiner
Querschnittsflache A und seinem Widerstand
besteht folgender Zusammenhang:

l
R=Qz.

Welche Bedeutung hat der materialabhédngige
Faktor 97 Mit Hilfe der MeBtabellen kannst du g fiir
Konstantan bestimmen. Fiir die Lange [ = 1 m und
A =1mm? erhiltst du :

0,480 - 1 mm?
1 m

o = 0,48
0 hat also die Einheit Qmm?/m. Die MaBzahl von @
gibt den Widerstand an, den ein Draht aus einem
bestimmten Material bei 1 m Linge und 1 mm?2 Quer-
schnittsfliche hat. Man nennt ¢ den spezifischen
Widerstand.

Wie man mit dem spezifischen Widerstand rechnet,
zeigen dir die folgenden Beispiele.

'_'; 1: Ein Kupferdraht von 12m Lange und 2 mm

. Durchmesser hat eine Querschnittfliche von A =
3,14 - 1mm? = 3,14 mm?2. Wie groB ist der Widerstand
des Drahtes?

Mit Hilfe der Tabelle der spezifischen Widerstdnde am
Ende des Buches findet man:

O mm? o 12m
3,14 mm?

R=g%=o,o17 - 0,065 Q.

. 2: Ein Eisendraht der Lénge [ = 0,5m und dem
. Durchmesser d = 0,2 mm hat einen Widerstand
von 1,59 (). Bestimme daraus den spezifischen Wider-
stand von Eisen!

Losung:
_R-A_1590-00314mm? 01 Qmm?
o= o 0,5m & m e
Aufgaben

1 Welche Widerstandswerte haben die in Bild 1 darge-
stellten Widerstande?

2 Berechne den Widerstand einer zweiadrigen Tele-
fonleitung aus Kupfer mit der Ldnge 5km und dem
Querschnitt von je 0,8 mm?!

3 Der Widerstand einer Spule aus Kupferdraht betragt
60,5 (). Der Leiterquerschnitt betrdgt 0,5 mm?. Wie
lang ist der aufgewickelte Draht?

4 Fur die Herstellung von 100 ()-Drahtwiderstanden
werden Leiterlangen von 40 m bei einer Querschnitts-
flache von 0,2 mm? verwendet. Aus welchem Material
besteht der Draht?

5 Bild 4 zeigt einen Stromkreis mit einem Schiebewi-
derstand. Damit 1&Bt sich z. B. die Helligkeit einer Lam-
pe regeln. Erkldre, wie ein solcher Schiebewiderstand
funktioniert!
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